

# 大爱撑起一个家

## ——东明县教师李江华用行动诠释“孝老爱亲”真谛

近日,东明县第五小学教师李江华的事迹在当地广为传颂。这位被乡亲们称为“最有温度的嫂子”的普通女性,以数年如一日的坚守,在命运的接连考验中撑起整个家庭,让“孝老爱亲”的传统美德绽放出时代光芒,成为“菏泽好人”群体中又一动人典范。

2020年春节前夕,李江华的小姑子被确诊为急性白血病,消息如晴天霹雳般击中全家。“你安心陪妹妹,家里有我。”李江华第一时间安慰丈夫,从此身兼数职:在讲台上,她是尽职尽责的教师;回到家,她是照顾子女的母亲、呵护外甥女的“临时妈妈”;往返医院的途中,她又是风雨无阻送饭陪护的嫂子。看到小姑子化疗后蜷缩在病床上的痛苦模样,她总会轻轻握住她的手,用温柔而坚定的声音鼓励说:“一家人在

起,没有过不去的坎。”

最令人难忘的是那个风雪交加的深夜,五岁的外甥女突发高烧。李江华毫不犹豫地抱起孩子冲进寒夜,沿街寻找还在营业的诊所。雪越下越大,她将自己的羽绒服紧紧裹在孩子身上,自己却冻得浑身发抖。直到找到诊所,她已精疲力尽,然而第二天清晨,她又准时出现在讲台,从未因家庭变故耽误一节课。“李老师上认真负责,我们完全不知道她承受着这么大的压力。”同事们的话语中充满敬佩。

2023年,小姑子病情复发,必须进行骨髓移植。配型成功的喜悦尚未散去,巨额医疗费用又让全家陷入困境。关键时刻,李江华与丈夫做出了一个令人动容的决定——卖掉自家的房子。“房子可以再买,生命不能重来。”这句平静而坚定的话,折

射出她对亲情无私的担当。手术成功后,小姑子含泪抱住她说:“嫂子,是你给了我第二次生命。”

命运的考验并未停止。2024年,小姑子因疾病导致婚姻破裂,无处可去时,李江华毫不犹豫地接她回家:“这里永远是家。”同年秋天,婆婆遭遇车祸致骨折,生活无法自理,她又主动承担起照料的责任,每日喂饭擦身,按摩陪伴,病床前的身影成了婆婆最安心的依靠。“有这样的儿媳,是这家人最大的福气。”邻居们提起她,无不交口称赞。

身为教师,她恪尽职守、教书育人;作为儿媳和嫂子,她孝老爱亲、患难与共。在菏泽这片崇尚美德的土地上,李江华的故事正被更多人传扬。她没有惊天动地的豪言壮语,却用深夜奔波的脚步、卖掉房子救

亲的决然、病床前的日夜守护,诠释了爱与责任的真谛。正如“菏泽好人”推选活动所倡导的,她在平凡生活中的坚守与奉献,正是社会主义核心价值观的生动实践。她如一束温暖的光,照亮家庭的前行之路,也点亮了人们心中向善的灯火,激励着更多的人见贤思齐、崇德向善,让文明新风在东明大地深深扎根。

通讯员 刘汉功 徐晶晶 记者 彭传军



### 市委编办志愿者遇事故伸援手

▲1月6日,市委编办文明交通劝导志愿者在城区太原路与丹阳路交叉路口执勤时,突遇一起交通事故。志愿者迅速开展救助,以实际行动践行新时代文明实践风尚。  
通讯员 闫召振 摄

## 巨野县入选国家乡村振兴示范县创建名单

本报讯(记者 姜培军)1月6日,农业农村部发展规划司对2025年国家乡村振兴示范县创建名单进行公示,我市巨野县入选。

据了解,为贯彻落实党中央、国务院关于推进乡村全面振兴的决策部署,按照中央关于创建示范县活动的有关要求,农业农村部开展了2025年国家乡村振兴示范县创建工作。近期,经地方推荐、专家评审,形成拟纳入2025年国家乡村振兴示范县创建名单,共83个申报单位名单入选。

根据2025年农业农村部印发的《国家乡村振兴示范县创建工作办法》,从2025年开始,在已批准创建200个示范县基础上,再遴选300个涉农县(市、区)开展示范县创建工作,到2030年累计创建认定涉农县(市、区)不超过500个。

国家乡村振兴示范县创建任务为,发展壮大县域富民产业,培育壮大乡村特色产业、创新产业融合模式、拓宽农民增收渠道;稳步提升乡村建设水平,优化乡村规划布局、推进基础设施提档升级、推动公共服务普惠均等;探索创新乡村建设推进方式;加快构建现代乡村治理体系。健全完善农村基层组织、创新推广乡村治理方式、丰富乡村文化活动;不断改善农村人居环境,提升农村人居环境、稳定农村生态系统;持续深化农村科技和改革创新,强化乡村科技赋能、推进农村改革创新、壮大乡村人才队伍。

示范县在县域年度新增建设用地指标、城乡建设用地增减挂钩指标中安排一定比例,保障乡村全面振兴用地需求。



### 童声戏韵展非遗

近日,由市地方戏曲传承研究院主办的“童声戏韵嘉年华”活动在市地方戏曲传承展示中心开幕。全市80余名少年儿童通过戏曲、相声、二胡等形式,为观众献上了一场充满童趣与传统韵味文化盛宴。小演员们演绎《穆桂英挂帅》等经典选段,相声、双簧节目将活动氛围推向高潮。作为“非遗进校园”系列活动的延伸,该活动旨在通过寓教于乐的方式,让少年儿童成为传统艺术的传承者和传播者。

记者 毛慎沛 摄



### 赏丹青佳作 感曹州春韵

▲1月6日,由市文学艺术界联合会、市文化和旅游局主办的“春满曹州——菏泽市山水、人物画迎春展”在市图书馆开幕,众多书画爱好者闻讯而来。

展厅内,一幅幅山水、人物画错落有致,或勾勒黄河故道的雄浑壮阔,或描绘乡村振兴的鲜活场景,笔墨间尽显对家乡的深情。书画爱好者们驻足凝视,细细品味作品的笔墨意境;或轻声交流,分享观展心得,不时拿出手机记录佳作。

据悉,此次展览共展出山水、人物画作品50幅,汇集我市老中青三代艺术家精品力作,为市民献上了一场兼具艺术美感与本土情怀的文化盛宴。  
记者 毛慎沛 摄

“以前反映问题要层层上报,现在走进工作室,就能和党代表面对面唠嗑、解难题,心里亮堂多了!”近日,在鲁西新区八一路小学李海英党代表工作室里,一位党员教师的感慨,道出了这间“红色小屋”的温暖底色。

2023年,八一路小学积极探索党代表履职常态化、机制化新路径,正式揭牌成立李海英党代表工作室。工作室锚定“办好人民满意的教育”目标,聚焦党建引领、立德树人、服务师生三大核心任务,蹚出一条具有示范意义的基层党建创新之路,为校园高质量发展注入了澎湃的“红色动能”。

为切实提升党代表联系群众、服务师生的效能,学校高标准推进工作室建设,严格落实“有标识、有设施、有制度、有计划、有活动、有资料”的“六有”标准,全面夯实工作根基。如今,这间集理论宣讲、调查研究、民意收集、志愿服务于一体的工作室,已成为党代表深入教育教学一线、倾听师生家长心声、精准回应群众诉求的“民心窗口”。依托这一阵地,党代表常态化开展“访民情、集民智、释民惑、解民忧、惠民生”工作,有效拉近了党组织与师生、家长之间的距离,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

无规矩不成方圆,强机制方能致远。为确保党代表履职规范高效,工作室创新构建“3+3”工作机制,推动党代表履职从“被动响应”向“主动作为”转变。在运行机制上,严格落实“三个一”要求:每年召开一次年会,复盘总结成效、科学谋划来年工作;每季度开展一次提案评选,聚焦教育教学重难点问题建言献策;每月开展一次主题党日,锤炼党员党性修养。在履职定位上,明确党代表“三个一”角色:做好一名政策宣传员,及时传递党的教育方针政策;当好一名爱心传播者,精准帮扶困难师生;争当一名志愿服务者,主动投身校园治理与社会服务。完善的制度体系让党代表工作有章可循、有序运转,实现了党建工作与教育教学管理同频共振、深度融合。

立德树人是教育的根本任务,更是工作室的核心使命。工作室始终坚持将党建工作融入立德树人全过程,不断创新活动形式、丰富育人内涵,让红色基因在校园代代相传。近年来,先后组织开展“红领中心向党”“我与党代表面对面”“爱心小屋义卖”等主题活动20余场,覆盖师生千余人次,在潜移默化中厚植学生爱党爱国爱社会主义的深厚情怀。

依托工作室的引领辐射作用,学校构建起独具特色的“七色德育”育人体系,创新推出“融育·红心”“行走的思政课堂”等品牌项目。课堂的边界被打破,思政教育延伸至社区广场、纪念馆展厅、红色教育基地,学生们在沉浸式实践体验中感悟红色精神、增强责任担当。与此同时,学校积极运用信息化、智能化手段,搭建线上意见征集平台,建立党员履职档案系统,有效提升了校园治理效能,推动党建工作向着精准化、高效化方向迈进。如今,“红色信仰 勇争先锋”已成为八一路小学响亮的党建品牌,为教育教学高质量发展注入强劲动力。

自成立以来,李海英党代表工作室的成效有目共睹、亮点纷呈。工作室累计接待师生及家长来访百余次,收集意见建议60余条,推动解决教学管理、心理健康、家校共育等领域实际问题40余项,多项提案纳入学校年度重点工作清单,真正实现了“件件有回音、事事有着落”。

更令人欣喜的是,工作室的高效运行,有效激发了党员教师的责任意识与先锋模范作用,校园里涌现出“头雁领航、群雁齐飞”的生动局面:青年教师主动请缨参与志愿服务,班主任积极申报市级课题,一批师德高尚、业务精湛的先进典型不断涌现。

“党代表不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”工作室负责人李海英表示,“我们将继续坚持以师生为中心的发展思想,把工作室建设成党性锻炼的熔炉、服务群众的桥梁、育才育人的高地。”  
李海英党代表工作室的成功实践,是新时代中小学党建工作的生动缩影。下一步,鲁西新区八一路小学将持续深化工作室建设,不断提炼可复制、可推广的经验做法,全力打造基础教育领域基层党建“样板间”,为推进菏泽基础教育高质量发展注入更加强劲的红色动能。  
记者 孔博

## 党建引领促发展 立德树人谱新篇

鲁西新区八一路小学李海英党代表工作室打造基层治理与育人融合新样板

图说 我们的价值观

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

# 中华圆梦 万马奔腾

河北蔚县 焦新德作

中宣部宣教局 中国文明网